

红军怎样穿过松潘草地

日前,随着新建川青铁路镇江关至黄胜关段8月30日上午投运,红军长征穿越的松潘草地正式接入动车铁路网。回顾历史,过草地是红军长征途中最艰苦的一段历程,其行程之艰难,是后人无法想象的。

雨季穿越沼泽

1934年到1935年,中国工农红军第一、二、四方面军先后通过草地,也就是松潘湿地,经过的地区包括今天的松潘县、红原县、若尔盖县。这里位于青藏高原与四川盆地的过渡地带,纵长500余里,横宽300余里,面积约15200平方公里,海拔在3500米以上。虽名为“草地”,其实是高原湿地,以泥质沼泽为主。

这片草地的形成原因很多,主要由于黑白两河——黑河(亦称墨曲河)和白河(亦称葛曲河)自南至北纵贯其间,起了重要作用。两河的河道迂回曲折,汊河横生,地势低洼,水流淤滞而成沼泽。经年水草,盘根错节,结络成片,覆盖灌木。

1935年8月,中共中央和红四方面军指挥部率领的右

路军进入草地。行军队列分左右两路,平行前进。左翼为林彪的红一军团,先行;继后是中央领导机关、红军大学等。右翼为徐向前、陈昌浩率领的红三十军和红四军。彭德怀率红三军团殿后,走左翼行军路线。七天七夜里发生了很多感人至深的故事,都印刻在历史的石碑上,也烙印在了人们的心里。

那年8月,正值草地雨季,纷纷的落雨使得本来泥泞的沼泽更加湿滑,加上天热,草地就像闷着烤的漫漫泽国。而红军的部队就是在这个时节向草地进发。

过草地有三怕

红军将士有这样的说法,过草地有三怕。一怕没踩着草甸陷进泥沼。泥沼一般很深,如果拼命往上挣扎,会越陷越深,来不及抢救就会被污泥吞噬。当年的红军,往往是一个人陷进去后,另一个人伸手去拉,用力过猛也会被带着陷进去。后来有了经验才知道,要慢慢移动身子才能上得来,或者将绑腿带缠在被陷同志的腰间才能拉得上来。这里的泥水

不仅不能饮用,而且破了皮的腿脚被泡过,还会红肿甚至溃烂,一下子很难好。二怕下雨。草甸本来就难走,天下着雨,脚底下更软、更滑,稍不慎就摔倒,掉进泥沼里去。三怕过河。草地上有不少河,有的水浅好过一点,有的河宽流急很难过,如果遇着下雨就更难了。身体虚弱,挨冻受饿,禁不住冰冷的河水刺激。几乎每过一条河,即使是一米深的小河,都有战士倒下。

黄克诚在他的回忆录中写道:“有一次,部队正在蹚水过河,突降暴雨,河水猛涨,激流滚滚,尚在河中的人不少被大水冲走吞没。就这样,数不清的红军战士陈尸草地。”

被迫“尝百草”

进入草地前,为了解决粮食紧缺的问题,红军将士想尽了一切办法。比如,将青稞脱壳搓成麦粒,再碾成面粉炒熟,便成了干粮炒面;宰杀马匹、牦牛,做成肉干以备食用;在藏民带领下寻认野菜,供过草地之需;还要准备烧酒、辣椒或辣椒汁御寒。虽然尽了最大努力,红

军筹到的粮食还是不够全军之用。

一般战士准备的干粮(一般是青稞麦炒面),两三天就吃完了。这时候,草地才过一半,有的甚至不到一半。饥饿和疾病威胁着每一个人的生命。

眼看掉队、牺牲的同志越来越多,朱总司令命人将自己的坐骑也杀了,分给通信班、警卫班的同志做口粮,还向身边的同志发出了“尝百草”的号召,以使大家在茫茫草地上,寻找出一些无毒、可以食用的野菜、野草,渡过饥饿的难关。然而,要尝出一种能吃的野草、野菜,是要冒中毒的危险的。不少战士因此而死。

经过七天的艰苦努力,右路军在毛泽东等的领导下,战胜了严寒饥饿,历尽千辛万苦,终于走出了人迹罕至、气候变化异常的茫茫草地,于8月27日到达草地尽头的班佑地区,左路军也同时到达阿坝地区。两天后右路军发起包座战斗,歼灭了企图堵截红军的胡宗南部第49师,攻占了包座,打开了通向陕西、甘肃的大门。康立泽

历史故事

子皋治狱

《韩非子》《孔子家语》《说苑》等文献记载了“子皋治狱”的故事,大意是:

孔子任卫国的相国,弟子子皋掌管卫国的刑狱,砍掉了一个罪犯的脚,这个人后来做了一个大门的看守。有人向卫国的国君诬陷孔子,说孔子想叛乱。卫国国君下令捉拿孔子,孔子和他的弟子就逃跑了。当子皋跑到这个大门时,那个被砍掉脚的人引导他躲藏在大门边的屋子里,官吏没有抓到子皋。

半夜的时候,子皋问被砍脚的人:“我砍掉了你的脚,现在正是你报仇的时候,为什么你还保护、帮助我呢?”被砍脚的人说:“我被砍脚是罪有应得。当您给我定罪时,反复推敲法令,很想找到免罪的法律依据。您依法给我定了罪,却紧锁眉头、局促不安,流露出了哀怜之情、仁爱之心。这就是我喜欢您而对您感恩的原因。”

这个故事体现了中国古代哀矜折狱的思想。“哀矜折狱”出自《尚书·吕刑》,其中记载:“皇帝哀矜庶戮之不辜”,意思是说,颛顼皇帝哀怜众多无辜被害的人。这一思想体现了中国古代对“仁政”的不懈追求。姬黎明

讲文明 树新风 公益广告

2021年度

“感动青岛”道德模范

王仁江

大快(青岛)大数据有限公司
董事长

诚实守信

一声大哥,是烽烟炮火中的生死托付;一句爸妈,是对沙场英烈最深情的告慰。三十年辛劳,为良心奔波。胸中一团火,守着誓言,从未熄灭。人无信不立,古老相传的信条,演绎出现代传奇。

给 / 所 / 有 / 人 / 的 / 健 / 康 / 建 / 议

“讲文明 树新风”公益广告

SHI YONG GONG KUAI WEN MING YONG CAN JIAN KANG SHENG HUO

使用公筷 文明用餐 健康生活

